

以高质量党建促企业高质量发展

余晓萍

(四川巴陕高速公路有限责任公司,四川 成都 610041)

摘要:始终坚持党的领导,注重党建工作开展,是国企的灵魂所在。为全面落实习近平总书记要求,进一步加强党的建设,推动党建与生产经营同频共振、同向聚合,围绕“实干达标”工作主线,落实“公司建设年”工作部署,守初心、担使命,积极应对与防范新冠肺炎疫情给生产运营造成的不良影响和重大风险,把党的建设工作和日常运营管理进行有效融合,为企业可持续发展提供强劲的政治保障。本文主要从党建工作、工程质量、工程进度、工程科技创新等六个方面进行详细阐述,期望为有关人员提供参照。

关键词:高质量;党建;工程进度;生产安全

中图分类号:F279.26

文献标识码:A

文章编号:1004-7344(2021)04-0019-02

0 引言

新时代新气象新作为,以习近平总书记为首的中央政府以宏观的视野、深入的政治考量、深刻的责任意识,针对交通建设和管理以后的发展提出了新策略新举措。对于基层党委而言,应当着实加强“四个意识”、坚定“四个自信”、坚决做到“两个维护”,增强党组织建设,将党的指挥贯彻到建一流工程、创一流质量、树一流企业的全过程,用高效、科学的党建工作推动企业高效、稳健发展。

巴陕公司成立于2009年6月,主要承担巴中至川陕界高速公路项目的建设和运营管理工作。成立至今,公司一直坚持党建引领模式,充分发挥党委领导作用,力克地质条件复杂、生态环境脆弱等一系列困难,严把质量安全关,较好地践行了国企的社会、经济与政治责任。

1 坚持不懈抓好党建工作这一基础工程

党的十九大对党的建设提出了新任务新要求。认真学习十九大精神,贯彻中央和省委关于基层党建工作部署,认真履行基层党建工作责任,坚持“五位一体”落实主体责任,筑牢党建引领“主阵地”。公司党委切实履行党组织书记第一责任人制,其他党员领导干部履行“一岗双责”,形成齐抓共管合力,建立健全领导层层负责的工作体制和机制;完善全面从严治党责任制,定期听取汇报,提出意见建议,不断增强责任意识,细化责任清单,坚持党组织建设工作和业务工作一同探究、一同谋划、一同开展,从根本上构成责任清晰、协调推进的党建工作局面,以丰硕的党建成果促进企业的高效发展。

公司自成立以来,就一直以党建引领帮扶贫困沿线乡镇,致力改善沿线落后的教育和交通。先后为南江县两所小学捐赠电脑四十余台,分别在南江县关坝镇、上两乡和东榆镇境内建设便民桥三座。对正直镇柳树村进行定点帮扶,不仅实行产业扶贫,

还组织员工捐款捐物,并改善了村委会办公条件等,累计投入帮扶资金近500万元,切实体现了国企的人文情怀和社会责任,为沿线老百姓办实事的同时也让工程施工得到保障。

2 坚持不懈抓好工程质量这一固本工程

对于企业而言,工程的建设质量对于经营有重大影响,是企业立足市场并实现长效发展的重点。以建优质工程、树优良形象、设完善质保机制覆盖项目建设的所有环节,巴陕公司党委在整个施工过程和日常管理中,牢记自身使命,一直将工程质量置于首位,塑巴陕品牌,造品质工程。

在工程建设过程中,人不但是决策者,还是管理者,另外还是操控者,人员素养的优劣对于工程建设质量有很大程度的影响。企业党委应当有效利用党组织的战斗堡垒功能,根据形势需要、发展需求,狠抓人才队伍建设,带动广大职工积极干事创业,不断提高职工们的政治思想素质、责任感、事业心、质量观、业务能力、技术水平,弘扬“工匠”精神,把“质量是灵魂、是生命”理念深入贯彻在质量管控各个环节,确保工程质量优质。

高标准严要求,充分发挥共产党员的先锋模范作用,在党员骨干的带动下,让更多青年员工以“主角”身份参与到攻关过程,多管齐下,高质量把好质量关,推行标准化样板工程。

巴陕路在设计、招投标、建设、评估等所有环节都进行了专项咨询,依照有关要求确定招标文化技术标准、机械标准、材料使用标准等等,建设过程中依托远程智能控制系统辅助管理,强制拔高沥青路面质量指标。经检测,2017、2018年通车路段各项指标大幅优于规范要求,平整度指标控制在0.53~0.57之间,截至目前这个指标仍然位居全省首位。

3 坚持不懈抓好工程进度这一强根工程

面对工程建设通车繁重的目标任务,在公司党委的领导下,设立现场临时党支部,并以班组为单位,下设党小组,将党员均

衡地派驻进班组,由优秀党员担任党小组长及班组长,做到关键节点、关键工序党小组全覆盖。公司三个支部在党委领导下充分发挥了“堡垒”作用,各参建单位临时党支部组成“先锋突击队”,“五加二”“白加黑”“大干一百二十天”,以饱满的热情、昂扬的斗志,通过倒排工期、抓纲带目、协调推进,顺利实现了巴陕高速全线提前通车的目标任务。

①用真抓的实劲、敢抓的狠劲紧盯关键,科学合理倒排工期,关键工程和关键节点日日查、周周询、月月核,仅米仓山隧道在2018年上半年约谈其上级法人达5次,要求施工方上级进驻工作组,督促解决问题、力保进度;②用善抓的巧劲、常抓的韧劲组织开展“大干一百二十天,全面实现通车目标”劳动竞赛活动,围绕中心目标,统一思想、常抓不懈,积极鼓励、适当激励地化解施工难题与畏难情绪,善于找办法、出思路共同解决疑难问题,变不利因素为解决办法、有利条件;③同步安排、并联推进、交叉作业、无缝衔接安排好机电、装饰、路面、绿化、伸缩缝各工序推进,充分利用隧道长、通道多的空间条件,保障各项工序进度,米仓山隧道在外电接通3d后就达到并实现通车;④开展“勇于突破、精益求精创精品,攻克艰难、协同创新夺红旗”的班组竞赛活动,使流动红旗在施工阵地上高高飘扬,将比、学、赶、帮、超推向高潮。

特别是关键控制性工程米仓山隧道掘进近两年进步尤为明显,2017年全年进尺两端合计达到5181m,LJ2标单月掘进进尺突破270m,在合同约定工期内完成土建施工任务。

4 坚持不懈抓好安全生产这一保障工程

安全管理事关人命,是企业生产经营的命脉。优良的安全条件能够让企业社会上树立良好的形象,有利于企业获取物质利润,有利于政府集体的财产健全,有利于保障员工生命不受威胁。巴陕高速全线桥梁55座、隧道20座,桥隧比高达78.2%,项目地处秦巴山区腹地,地质条件复杂、生态环境脆弱。项目自开工以来发生的多次大型暴雨、山洪、泥石流灾害给建设推进带来严重影响,为抓好安全生产工作,巴陕公司党委结合项目各方面实际情况,在上级各方的统筹部署和正确领导下,结合任务重、工期紧和施工难度大的实际情况,“严责任、重落实、强整改”,创建示范、树立典型,常态化开展日常巡查、专项演练、“百日安全生产”“隧道国九条”“安全示范工程”等专项活动,促进安全防控意识深入人心、广达一线;积极组织隧道、桥梁安全示范工点建设,高标准、严要求,坚决遏制高风险安全生产事故。同时,在环保工作上始终坚持“绿水青山就是金山银山”的环保理念,对项目生产过程中的环保问题一直加大整改力度,确保青山如黛、绿水长流。

巴陕公司2018年被省交通运输厅评为平安工地示范项目。同时,营运管理上加强路段行车安全风险辨识与隐患整改,提高行车舒适度,规避源头安全责任。巴陕路自建设到营运未发生一起较大及以上安全事故。

5 坚持不懈抓好科研创新这一关键工程

面对特殊疑难问题,巴陕公司党委倡导“勇于创新、敢于突

破”,特别是在工艺、工法、设备、材料等各方面的积极创新,充分运用四新技术,显著提高高速公路建设质量。比如:建设数字化隧道,提高信息化管控能力;应用隧道机械化作业方法,确保隧道建设的质效;装饰、灯光一体化隧道内行车环境优化技术;首次采用雨夜标线、转子护栏、防眩板贴膜、新型桥梁泄水孔、新型挡墙圬工工程装饰等技术微创新。创造和引领了一系列的新型工法、工艺及技术微创新,现已有一个工法获得省级鉴定,另获得22项实用新型或发明专利,在品质工程创建和打造隧道工程品牌上取得创新突破。

6 坚持不懈抓好文化建设这一铸魂工程

文化自信是更深层面、更广范围的更根本的自信,是更基础、更强大、更长效的力量。公司党委注重意识形态的宣传工作,着力创造优秀的企业文化,塑造企业的文化自信,教育引导职工牢记党的宗旨、坚定理想信念,坚持以习近平总书记提出的新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指引实践、促进工作开展。

2018年,巴陕公司在党委的统一领导下,周密布局、加强管控,认真贯彻落实党的十九大精神,紧跟“不忘初心、牢记使命”主旋律,突出从严治党这个主题,让党组织在企业中的功能得到全面发挥,以党建促发展、以党建激活力、以党建谋创新、以党建聚民心;把党建资源转化为高质量发展资源、把党建力量转化为高质量发展力量;让党建向工地延申、让党旗在工地飘扬、让巴陕高速搭上了高质量发展的快车。2018年巴陕公司完成建安投资8.5亿元,为集团下达目标7亿元的121.4%,并于11月22日提前实现了全线通车目标,被省交通运输厅评为“平安工地示范项目”,展示了国企的形象,让全社会了解了巴陕品牌。

7 结束语

在未来发展的战略部署中,巴陕公司党委将在省交投集团党委的正确领导下,领导全体党员干部继续发挥党组织的先进性作用,不断加强自身建设,着力推动我省高速公路管理事业转型发展,坚持需求引领和问题导向,以抓好优质文明服务、道路养护及道路安全畅通基础工作为主线,加强三产经营开发,大力打造特色服务区,建立交旅融合新模式和新功能,将巴陕高速打造成“服务好、环境好、保障好、养护好、运行好”的五好高速公路,用实干实绩践行国企责任担当,在川陕门户间做一条承接南北的幸福米仓道,切实满足人民群众日益增长的美好出行服务需求。

参考文献

- [1] 邓永旭.树立“党建强企”理念引领企业高质量发展[J].中共乐山市委党校学报(新论),2020,22(6):36-38.
- [2] 连庆锋.以高质量党建引领企业高质量发展[J].旗帜,2020(10):85.
- [3] 陈妙玲.党建“双融合”引领企业高质量发展[J].企业文明,2020(10):53-54.

收稿日期:2020-12-05

作者简介:余晓萍(1976-),女,汉族,四川广元人,政工师,本科,长期从事企业管理工作。